
LJUBLJANA V PRVIH ŽARKIH SVOBODE

Puška in v njeni cevi
tulipan

Zadnji dnevi okupacije so bili napolnjeni s pričakovanjem. Ljubljana,
obdana z bodečo žico, bunkerji in strojnicami je dajala vtis mirnega
mesta, kot da se je potuhnila pred dogajanjem, za katerega še nihče ni
prav vedel kakšno bo. Vedeli smo samo, da bo to nekaj velikega.

Naša družina je živela na obrobju Ljubljane, zunaj bodeče žice. Mesto
je ležalo pred nami zaprto in nedostopno. Vanj smo smeli samo na
posebej določenih prehodih s propustnico, ki smo jo šolarji dobili po
dolgem čakanju pred mestno komando. Na moji propustnici je pisalo,
da velia do 30. junija 1945.

Ne spominjam se več, kateri dan v tednu je bil. Prav nič ni bilo
pomembno ali je torek ali sreda. Dobro pa se spominjam, da je bil 8. maj
1945 lep dan. Toplo je bilo in v zraku je dišalo po svežem zelenju. Sem
ter tja se je v okolici slišalo bobnenje, kar pa nas niti ni vznemirjalo, saj
so bili zvoki te vrste med vojno nekaj povsem običajnega.

Dopoldne se je začelo po soseski govoriti, da Nemci in domobranci
odhajajo. Popoldne se je govorilo, da je treba pripraviti zastave.

Zastavo smo imeli spravljeno med cunjami na podstrehi. Bila je to
stara jugoslovanska zastava, ki tudi v primeru temeljite preiskave ni
mogla vzbujati posebne pozornosti. Zdaj pa smo vedeli, da takšna ne
velja več in da mora imeti zvezdo. Moja mama je nekje našla kos
rdečega blaga in si ga pripravila, da bi lahko ukrepala, brž ko bo
potrebno. Zvezde še ni urezala takoj, ker smo iz izkušenj dobro vedeli,
kako hitro se lahko pojavijo na vratih vojaki, pa naj bodo to domobranci
ali Nemci in premečejo stanovanie.

K počitku smo legli tako kot običajno. Čeprav smo bili med vojno
vajeni vseh vrst presenečenj pa je bilo pričakovanje tedanjih dogodkov
le preveč vznemirljivo, da bi lahko zaspal. Napeto sem lovil glasove, ki bi
utegnili izdati, da se nekaj dogaja. Končno sem zaspal, vendar mislim,
da nisem spal kdove kako dolgo. Bil pa je že dan, ko sem se prebudil.
Takoj sem zaznal nek vrvež, ki ga doslej ni bilo. Pogledal sem skozi okno
in videl na naši hiši viseti zastavo z rdečo zvezdo. Vedel sem, da vstaja
moja mama zelo zgodaj, vendar nisem mogel niti najmanj slutiti, da bo
imela zastavo tako hitro nared.

»Partizani so v Ljubljani,« je bilo prvo, kar sem slišal ko sem stopil
v kuhinjo.

»Pojdi v mesto,« hil je rekla mama. »To kar boš videl danes, ne boš
videl nikofi več.«

Predno je cesta zavila med prve mestne hiše je tekla med zelenimi
travniki in polji. Tam, kjer je cesta prečkala žične ovire je bil prostor, ki
smo mu pravili blok. Običajno so bili na bloku domobranski stražarji, ki
so strogo pregledovali propustnice. Z mešanimi občutki sem se bližal
temu prostoru in podzavestno sem v žepu otipaval propustnico. Na
bloku ni bilo nikogar. Tedaj šele sem se zavedel nesmiselnosti svojega
početja in dodobra spoznal, da dokument, ki sem ga imel pri sebi, nima
nobenega pomena več.

Spustil sem sapo, kot da se je odvalila z mene velikanska skala:
»Svoboda!« Pojem, ki je dolga leta tlel kot neugašena iskra, je začel
dobivati svojo otipljivo podobo. Nihče mi ne brani, da grem kamor
hočem, nikomur mi ni potrebno več odgovarjati na vprašanje, kam
grem. Zdaj lahko torej tudi vsakomur povem, kar me je volja. Leta in leta
sem mora! skrivati svoje rnisli, saj je bilo življenjsko nevarno povedati,
da sovražim naciste, domobrance, da želim zmago partizanski vojski.
Zmaga je zdaj tu! Zdaj grem, da vidim, kakšna je videti od blizu.

Prišel sem do Tržaške ceste. V tistem času je bila to še zaprašena
makadamska cesta. Ljudje so stali ob njej, nikogar ni motil prah.
Zaprašena je bila tudi vojska, ki je prihajal z vrhniške smeri: borci,
vozovi, konji. Nekateri so prihajali utrujeno, drugi so si prizadevali, da bi
korakali strumno. Puške na ramah, v puškinih ceveh pa so tičall tulipani.
In prav ti tulipani so se mi živo vtisnili v spomin: nežna cvetlica v krutem
orožju, ki je še do včeraj sejalo smrt. Vojne je konec in namesto govorice
orožja je življenje nastopilo svojo pot.

Ljudje so mahali in vzklikali, veselja ni ci!o n« KUHDC ne kraja.
V središču mesta je bila pred pošto velika gneča. Ljudje so vzklikali,
ploskali, mahali z zastavicami in cvetjem. V nekem trenutku, mislim da
je bilo okrog 9. ure se je iz zvočnikov oglasila kukavica - znak
Ijubljanskega radia. Med Ijudmi jezavršalo, karzavpili so, še močnejeso
ploskaliinmahali.Takratšenismovedeli-izvedelismokasneje-daje
sovražnik tik pred odhodom poškodoval radijsko postajo. Tehniki so
kar hitro spet usposobili in najpoprej so poslali v eter kukavico - znak
radia svobodne Ljubljane. To je bil višek veselja, saj je bilo to hkrati
simbolično spoznanje, da je konec vsega hudega.

Veselje je trajal ves dan. Nikomur se ni mudiio domov. Ljudje so
vztrajali na ulicah do poznih večernih ur. Bilo je, kotdasmo se prebudili
\z morečih sanj in smo spoznali, da je vse tisto, kar smo prestajali do
včerajšnjega dne samo strahovit spomin, ki ga velja pozabiti čimprej.l
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